



## 下关惨案发生后，更广泛的统一战线结成

上海各界人士在闸北的北站举行要求和平、反对内战的大会，并欢送上海人民团体代表团的和平代表赴南京请愿。但国民党官员显然对请愿者十分抵触。

□记者 | 应琛



1946年6月，由12个人民团体推选代表组成上海人民呼吁和平入京请愿团，赴南京向国民党政府请愿。图为上海群众欢送请愿团。

在上海周公馆展厅内，一张名片被旋转圆盘托起。走近看，名片正面中间竖排着“邓颖超”3个繁体字，周围和背面写满了密密麻麻的小字，字迹饱满有力。

这是1946年7月18日，邓颖超在上海再次探望“六二三”请愿受伤代表雷洁琼时，因未晤面而留下的一张名片。作为那个特殊历史时期的小物件，它讲述了一件革命先辈对党外人士以礼相待、以诚相待的动人故事——

1946年上半年，国民党政府完成了向解放区发动全面进攻的军事部署，内战一触即发。6月上旬，由中国民主促进会等组成的上海人民团体联合会代表去南京进行和平请愿。6月23日，当代表团抵达南京下关车站时，遭到国民党特务的围攻和殴打，这就是震惊中外的“下关惨案”。而中国民主促进会创始人之一的雷洁琼正是当年上海请愿团代表之一。

### 国民党蓄意挑起内战

“下关惨案”虽发生在南京，但实则源自上海。

抗日战争胜利后，广大人民渴望休养生息，进行和平建设。中国共产党顺应民意，努力争取和平，反对内战，力求同国民党及各民主党派、无党派民主人士一起，建立独立、自由和富强的新中国。但是国民党企图独占抗战胜利果实，蓄意挑起内战，并未给全国人民带来渴求的和平生活。当时的上海也不例外，国民党官员奢靡腐败、汉奸逍遥法外、物价日日高涨，民众苦不堪言。

眼见国共之间剑拔弩张的态势，上海的文化界、工商界人士自发团结起来，于1946年5月5日由中国民主促进会发起成立了“上海人民团体联合会”，包括各党派、工会、学生、妇女、教育、文艺等50余个人民团体参加，并公开发表宣言，呼吁和平、反对内战。

同年6月6日，在上海的各民主党派的代表马叙伦等164人联名致信蒋介石、周恩来、马歇尔以及各个党派，呼吁停止内战。

民主人士在给蒋介石的信中提出“惩办汉奸、统一政令、稳定物价、奠定民主政体”等诉求。迫于各方压力，蒋介石发布“六月停战令”，宣布自6月7日起在中国东北休战15天。

1946年6月23日，上海和平请愿团部分代表在上火车前合影，右起：马叙伦、包达三、雷洁琼、阎宝航、张嗣华、盛丕华、胡子婴、黄延芳。

